

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по науке и инновациям
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»,
доктор юридических наук, профессор

О.Г. Ларина

« 2 » 04 2021г.



ОТЗЫВ

Ведущей организации – ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» на диссертацию Пироговой Лики Владимировны «Промышленная политика регионов: содержание, стратегические приоритеты, инструментарий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Актуальность темы исследования. В настоящее время наблюдаются противоречивые процессы в развитии промышленного сектора регионов России, обусловленные факторами технико-технологического, организационно-экономического и институционального свойства. Применяемые на практике механизмы управления промышленным развитием в стране и административно-территориальных образованиях, нельзя признать однозначно эффективными.

В теоретическом плане не в полной мере раскрыты роль и функции органов власти федерального и регионального уровней в развитии конкурентоспособных пространственных промышленных комплексов, не определены рациональные направления специализации регионов в сфере промышленной деятельности.

Управлению развитием промышленности в регионах свойственны недостатки, связанные с недостаточно четко поставленными стратегическими целями, неполным или неадекватным учетом объективных условий промышленного развития; недостаточным отражением специфики социально-экономического развития регионов в целом; фрагментарностью и излишней унификацией инструментов стратегического управления.

В методическом плане не в полной мере определены подходы к оценке состояния и динамики различных отраслей; определению материально-технических, организационно-экономических, финансовых, институциональных условий, необходимых для развития перспективных производств; обоснованию секторов региональной экономики; направлений и способов взаимодействия органов власти регионов с менеджментом хозяйствующих субъектов.

В связи с вышеизложенным следует согласиться с автором, отметившей

необходимость обоснования стратегий и инструментария региональной промышленной политики, реализующей экономический потенциал промышленности и связанных с ней социально-экономических систем на основе разработки моделей, адекватно отражающих исходное и целевое состояние промышленного сектора региона (с. 7).

Для достижения цели исследования автором сформулирован и решен необходимый и достаточный состав задач:

- дополнить теоретические положения, отражающие сущность и содержание региональной промышленной политики, обосновать модели механизма региональной промышленной политики;

- разработать методический подход к оценке промышленного развития российских регионов по факторным и результирующим признакам;

- обосновать наиболее целесообразные модели реализации промышленной политики регионов на основе установленных объективных показателей ее развития;

- предложить направления и инструменты совершенствования промышленной политики регионов (с. 7).

Актуальность обозначенных выше проблем, необходимость выработки теоретических и методических положений, практических рекомендаций по совершенствованию управления промышленным развитием регионов позволяет считать выбор темы исследования и круг рассматриваемых в диссертации вопросов оправданным.

Область исследования: соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 3. Региональная экономика: 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; 3.10. Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем. 3.16. Региональная социально-экономическая политика; анализ особенностей и оценка эффективности региональной экономической политики в Российской Федерации, федеральных округах, субъектах Федерации и муниципальных образованиях).

Предмет и объект исследования сформулированы в соответствии с Паспортом специальностей ВАК Минобрнауки России, целями и задачами исследования (с. 7-8).

Научная новизна и значимость диссертационного исследования для науки и практики заключается в решении важной научной задачи – обосновании стратегий и инструментария региональной промышленной политики,

реализующей экономический потенциал промышленности и связанных с нею социально-экономических систем на основе разработки моделей, адекватно отражающих исходное и целевое состояние промышленного сектора региона.

На основе анализа и обобщения существующего понятийного аппарата, характеризующего стратегические компоненты промышленной политики региона (с. 13-18 и др.).

Автор провела детальное исследование теоретических работ, характеризующих теоретико-методические аспекты исследования содержания промышленной политики региона (с. 19-28), позволившее установить состав элементов стратегического уровня промышленной политики: субъекты промышленной политики; объекты промышленной политики; приоритеты, определяемые национальной промышленной политикой; приоритеты, обусловленные социально-экономической политикой региона; цели промышленной политики; задачи промышленной политики; состав стейкхолдеров; принципы промышленной политики широкий состав факторов, условий, показателей, характеризующих деловой климат (с. 29).

Содержательную интерпретацию указанных элементов промышленной политики региона автор представила в процессе научной дискуссии на основе изучения широкого круга научных исследований отечественных и зарубежных ученых (с. 29-40). На основании анализа различных точек зрения на исследуемую проблему автор сделала значимые теоретические выводы о содержании стратегического компонента промышленной политики (с. 40-42).

Следует признать удачным исследование операционного уровня промышленной политики региона (с. 42-52), позволившее обосновать три типа моделей промышленной политики (с. 52-53).

Применительно к каждой модели установлены: региональные условия, в которых целесообразно их использование; целевые функции и инструментарий (с. 64-65).

В диссертации проведено комплексное исследование уровней развития факторов и результатов развития промышленности в регионах России (с. 66-84) по результатам которого предложена группировка, позволившая автору установить сильные и слабые стороны промышленного развития в достаточно однородных группах российских регионов (с. 83-84).

Автор провела значительные исследования динамики промышленного развития регионов, представляющих указанные группы, используя методы кластерного, сравнительного, корреляционно-регрессионного анализа (с. 84-107). Результатом исследования явилось установление общих для различных групп регионов (виртуальных кластеров) и специфических характеристики развития промышленности (с. 108-110).

Для обоснования механизма совершенствования региональной промышленной политики автором разработан и применен методический подход, основанный на сопоставлении фактических результатов развития промышленности в модельных регионах и положений, представленных в их документах стратегического планирования (с. 112-146). Итогом анализа явилось представление рекомендаций по направлениям корректировки стратегий социально-экономического развития для каждой группы регионов (с. 146-152).

Итогом работы является разработка теоретического обоснования и формирования методической базы для выбора типа промышленной политики регионов, стратегий и инструментов их реализации (с. 173-178).

Теоретическую значимость имеют теоретико-методические положения, включающие: подход к определению региональной промышленной политики, количественному измерению факторов и результатов промышленного развития; обоснование принципов и моделей механизма ее формирования и реализации; выявление достижений и недостатков в стратегическом позиционировании обрабатывающей промышленности в регионах России; обосновании перспективных направлений и инструментов промышленной политики регионов России.

Практическая значимость исследования имеет два основных аспекта.

Теоретические положения работы, раскрывающие содержащиеся в ней выводы, результаты и научно-прикладные рекомендации могут быть использованы менеджментом промышленных предприятий, органами публичного управления с целью совершенствования промышленной политики регионов.

Теоретические и методические разработки могут быть использованы в преподавании и изучении курсов: «Региональная экономика и управление», «Региональная социально-экономическая политика», в процессе переподготовки и повышения квалификации кадров системы государственного и муниципального управления и менеджеров промышленных предприятий.

Степень обоснованности положений и достоверность результатов диссертационной работы. Обоснованность научных положений и практических рекомендаций диссертационного исследования основана на использовании общенаучных и специальных методов исследования, статистических данных, материалах органов власти и управления различных уровней, критическом анализе отечественной и зарубежной научной литературы.

Информационная база исследования, включающая: данные Федеральной службы государственной статистики, законодательные и иные нормативно-правовые акты Российской Федерации и регионов страны, публикации в научных изданиях, аналитические обзоры в периодической печати по изучаемой проблеме, текущую оперативную информацию о деятельности органов государственной власти России федерального и регионального уровней, ма-

териалы научно-практических конференций, достаточна для анализа и обоснования выводов.

Апробация материалов исследования на конференциях различного уровня и в печатных изданиях достаточна – опубликованы 16 научных работ, в том числе: 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Общий объем печатных работ составил 7,22 п.л., в том числе авторский вклад – 5,72 п.л.

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, содержащим научную новизну и имеющим практическую значимость.

Выводы автора правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании, – научно обоснованными.

В целом работа представляет собой последовательное и законченное исследование и заслуживает положительной оценки.

Цель исследования, в необходимой степени развернутая в поставленных задачах, соответствует области, предмету и объекту исследования.

Структура работы соответствует логике исследования, содержит введение, 3 главы (6 параграфов), заключение, список использованных источников, включающий 199 источников, 9 приложений. Диссертация изложена на 226 страницах, включает 14 таблиц, 10 рисунков.

В диссертационной работе содержатся отдельные **недостатки и дискуссионные положения**.

1) Раскрывая содержание элементов промышленной политики стратегического уровня автором предложен такой элемент как «стейкхолдеры» (с. 29). Это интересное предложение, позволяющее разграничить стейкхолдеров и объекты управления. Работа существенно выиграла бы при выделении отдельного блока инструментов операционного уровня, направленных именно на стейкхолдеров.

2) На с. 69 (таблица 2) представлен состав показателей промышленного развития (параметров «выхода»). Обоснование данного состава не получило развернутого обоснования в диссертации. Необходимо отметить, что показатели представлены на различных уровнях обобщения. Наряду с показателями, отражающими развитие промышленности (объем отгруженных товаров, сальдированный финансовый результат), в таблице представлены валовой региональный продукт, индекс человеческого развития, которые являются результатами деятельности всех экономических подсистем административно-территориальных образований.

3) В диссертации зафиксирована устойчивая отрицательная динамика занятых в обрабатывающей промышленности во всех модельных регионах (с.

108 и др.). Это обстоятельство оценивается автором как негативное. Между тем, может иметь место и иная трактовка этого результата – рост производительности труда. Тем более, что снижение численности занятых сопровождается ростом объема отгруженных товаров (с. 108 и др.).

4) В разделе 3.1. «Стратегическое позиционирование промышленности регионов – сравнительный анализ, направления совершенствования» материал сложно структурирован, что мешает целостному восприятию результатов анализа.

Отмеченные недостатки являются дискуссионными и существенным образом не влияют на результативность исследования, проведенного Л.В. Пироговой в диссертационной работе. Они могут быть учтены в дальнейших исследованиях автора.

Рекомендации по применению результатов исследования. Полученные автором результаты исследования применимы в теоретических исследованиях ученых и практической деятельности органов власти и управления регионального уровня, менеджмента промышленных предприятий при разработке документов стратегического планирования отраслей и регионов страны и их реализации в практике управления. В их числе:

- разработка теоретико-методического подхода к определению оптимальной модели механизма региональной промышленной политики, обеспечивающей развитие перспективных промышленных регионов;
- выявление факторов промышленного развития, оказывающих наиболее значительное влияние на социально-экономическое развитие регионов;
- методическое обоснование инструментария региональной промышленной политики до уровня мероприятий, позволяющих определить необходимые ресурсы для их реализации;
- разработка моделей пространственно-функциональной специализации промышленности регионов и муниципальных образований.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Представленная к защите диссертация Пироговой Лики Владимировны «Промышленная политика регионов: содержание, стратегические приоритеты, инструментарий», обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Исследование направлено на решение задачи теоретико-методического обоснования совершенствования системы управления развитием промышленности в регионах страны, позволяющее сформировать и реализовать на практике адекватную их состоянию промышленную политику.

Диссертация на тему «Промышленная политика регионов: содержание, стратегические приоритеты, инструментарий» является законченной научно-

квалификационной работой, соответствующей требованиям п.п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, ее автор Пирогова Лика Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры региональной экономики и менеджмента 2.04.2021 г. протокол № 16.

И.о. заведующего кафедрой региональной экономики и менеджмента,
ФГБОУ ВО «Юго-Западный
государственный университет»
доктор экономических наук
(08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством),
профессор

Юлия Владимировна Вертакова

« 2 » 04 2021г.



Подпись Ю.В. Вертаковой
Достоверяю
Специалист по кадрам
М.И. Козлова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Юго-Западный государственный университет»
305040 Россия, г. Курск, ул. 50 лет Октября, д. 94
Телефон: +7 (4712) 50-48-08.
Адрес электронной почты: rector@swsu.ru. Сайт: swsu.ru